

**SNM-Múzeum ukrajinskej kultúry vo Svidníku**  
**(Múzeum ukrajinsko-rusínskej kultúry vo Svidníku, 1956 – 2000)**

patrí k najstarším národnostným múzeám na Slovensku. Vzniklo v roku 1956 v Prešove a do roku 1993 pôsobilo ako Múzeum ukrajinskej kultúry. Sídlo múzea sa v roku 1964 presunulo do Svidníka. Neskôr sa jeho názov upravil na Múzeum ukrajinsko-rusínskej kultúry. Od 1. apríla 2002 je múzeum súčasťou Slovenského národného múzea.

V roku 2007 sa odčlenila rusínska časť a vo Svidníku ostalo s novým názvom a upravenou profiláciou Múzeum ukrajinskej kultúry. Nové múzeum s názvom Múzeum rusínskej kultúry sa usídlilo v Prešove. Obidve inštitúcie sú špecializovanými národnostnými múzeami v rámci Slovenského národného múzea.

SNM-Múzeum ukrajinskej kultúry dokumentuje kultúrohistorický, politický a sociálny vývoj ukrajinského obyvateľstva Slovenska od najstarších čias po súčasnosť, pozornosť je venovaná aj dokumentovaniu literárneho úsilia Ukrajincov.

V barokovom kaštieli z 18. storočia (Galéria Dezidera Millyho) je sprístupnená expozícia venovaná vývoju ľudového a profesionálneho výtvarného umenia Ukrajincov od 16. storočia do súčasnosti (1983). Súčasťou expozície je vzácny súbor ikon, ktoré patria medzi najstaršie a najcennejšie zbierkové predmety a prezentujú vývoj ikonopisného umenia 16. – 18. storočia. Expozícii dominujú diela národného umelca Dezidera Millyho (1906 – 1971), príslušníka Generácie 1909, ktorý v dejinách moderného výtvarného umenia na Slovensku patrí k zakladateľským osobnostiam.

Okrem všeobecnej dokumentácie a prezentácie materiálnej a duchovnej kultúry prezentuje Múzeum ukrajinskej kultúry život ukrajinskej menšiny aj v národopisnej expozícii ľudovej architektúry v prírode – skanzene doplnenú o zooexpozíciu a agroexpozíciu.

*Na tvorbe fondu (1951 – 2000) Múzea ukrajinskej kultúry sa pracuje.*

*Viac pozri in:*

Elena Machajdíková: Sprievodca po Archíve Slovenského národného múzea, Bratislava 2008.

*Dostupné v predajniach SNM v Bratislave na Vajanského nábr. č. 2 a Žižkovej ul. č. 16.*